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Формування в учнів основної школи екологізованих знань, умінь і навичок 

дослідницького характеру, розвиток їхньої активності у процесі вирішенні 

екологічних проблем своєї місцевості є провідним фактором у засвоєнні ними 

знань про навколишнє середовище, розумінні наукової картини світу, механізмів 

взаємозв’язків і взаємозалежностей у довкіллі та тих протиріч, що виникають у 

процесі взаємодії людини з природою. 

Формування екологічної вихованості особистості, за своєю сутністю, є не 

тільки довгостроковим і багатомірним процесом набуття екологізованих знань, 

формування інтелектуальних умінь особистості, але й складним процесом її 

виховання. 

Екологічна вихованість має складну багатокомпонентну будову та 

складається з інтелектуального, емоційно-ціннісного та діяльнісно-практичного 

компонентів. 

Інтелектуальний компонент у змісті екологічної вихованості традиційно 

розуміється як провідний і системоутворюючий. В якості провідних елементів 

інтелектуального компонента екологічної вихованості в традиційному підході 

розуміється певний об’єм знань, понять про навколишнє середовище як об’єкта 

пізнавальної діяльності. Також особливістю інтелектуального компонента є те, 

що він визначається діяльнісним характером екологічної вихованості. Оскільки 

будь-яка діяльність обумовлюється, насамперед, цілями, важливого значення 

набувають знання про цілі екологічної діяльності: загальні цілі діяльності 

людства в природі; знання про еволюцію цілей екологічної діяльності, етапи 

розвитку людства в процесі освоєння біосфери; знання про цілі і різноманіття 

професійної екологічної діяльності. 

Емоційно-ціннісний компонент розглядається в якості однієї зі складових 

частин ядра екологічної вихованості. Емоційне переживання екологічних 

проблем приводить до формування активної позиції відносно них. Необхідно 

зазначити, що емоційно-ціннісна готовність дітей та підлітків до екологічної 

діяльності є достатньо низькою. У зв’язку з цим екологічна освіта повинна 

вирішувати задачу формування суб’єктивного емоційно забарвленого ставлення 
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до природи, поруч із формуванням екологічних знань і уявлень про 

взаємозв’язок в природі і в системі “природа-суспільство”, технологій і стратегій 

взаємодії з природою [6, с.199]. 

Діяльнісно-практичний компонент розглядається в контексті окремих видів 

і способів діяльності учнів, спрямованих на формування пізнавальних і 

практичних умінь екологічного характеру. Екологічна діяльність має ряд 

функцій: пізнавальна (засвоєння екологічних знань, формування адекватних 

уявлень про взаємозв’язки в системі “природа-людина-суспільство”, проведення 

досліджень в природі); практична (формування природоохоронних, 

природовідновлювальних навиків; дотримання правил екологічно доцільної 

поведінки на природі); інформаційна (отримання, оцінка та розповсюдження 

екологічної інформації); трудова (екологічно і соціально значиме перетворення 

навколишньої дійсності, спрямоване на покращення навколишнього 

середовища); економічна (збереження ресурсів), тощо [3,4,5]. 

У той же час, вивчення фундаментальних екологічних понять, які лежать в 

основі функціонування місцевих біоценозів, й зокрема біосфери планети, впливу 

діяльності людини на неї, є основною дидактичною ланкою у переході від 

абстрактних наукових понять, усвідомлених учнями основної школи, до 

практичного втілення здобутих знань в організації і здійсненні дослідницької 

діяльності з екології та суспільно корисній, масовій й природоохоронній роботі. 

Реалізація цього положення можлива на основі сукупного використання 

різноманітних форм, методів та навчальних засобів. А їх сукупне застосування у 

навчально-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу як на 

уроці, так і у процесі позакласної виховної роботи сприяє пізнанню учнями 

основної школи таких важливих категорій, як загальний зв’язок і цілісність 

властивостей явищ і об’єктів природи, їх причино-наслідкових взаємозв’язків 

тощо [2, с.9]. 

Відтак, особливості взаємозв’язків засобів навчання та виховання учнів 

основної школи для забезпечення ефективності проведення індивідуальної чи 

групової дослідницької діяльності з екології визначаються тим, що навчальні 
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засоби для цього виду робіт створюють певну підсистему з чітко визначеним 

складом, обумовленим необхідністю керувати засвоєнням нової інформації. 

Виконання цього положення можливе за умови тісного зв’язку засобів навчання 

і виховання між собою, оскільки вони функціонують в єдиному педагогічному 

процесі і мають такі інтегративні властивості, які взяті окремо їм не властиві. 

Тому застосування саме такого алгоритму розв’язання дослідницьких проблем у 

виборі педагогічних засобів стимулювання учнів основної школи до організації 

і здійснення дослідницької діяльності з екології, забезпечує максимальне 

оволодіння ними необхідними інтегративними знаннями, й системними 

практичними навичками здійснення суспільно корисної, масової і 

природоохоронної роботи. 

Виконання учнями дослідницької діяльності з екології має на меті 

забезпечення необхідними для дослідницько-практичної діяльності знаннями та 

відповідними уміннями й навичками проводити самостійно чи в колективі 

різноманітні за складністю дослідження, систематизувати їх результати та 

формулювати висновки. 
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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ З 

ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ 

 

Анотація. У статті досліджується роль інтерактивних технологій у 

викладанні предметів природничого циклу та їх вплив на підвищення 

ефективності освітнього процесу. Розглядаються сучасні методи інтерактивного 

навчання, такі як проєктна діяльність, моделювання, віртуальні лабораторії, 

дискусії та групова робота. Цей підхід допомагає підготувати учнів до вимог 

сучасного освітнього середовища, де співпраця, критичне мислення та активна 

участь стають ключовими компетенціями. Особлива увага приділяється 

практичним інструментам, які допомагають учням краще засвоїти матеріал, 

розвивати критичне мислення та стимулюють активну взаємодію. 

Ключові слова: інтерактивні методи навчання, природничі дисципліни, 

освітній процес, проєктна діяльність, віртуальні лабораторії, групова робота, 

критичне мислення, мотивація учнів. 

 

Вступ. Спроби класифікації інтерактивних методів навчання різноманітні. 

Ці спроби представлені в роботах таких авторів, як Л. Вавилова, Т. Добриніна, 

Е. Голант, О. Голубкова, В. Гузєв та інші. Інтерактивні технології як складову 

навчально-виховного процесу також досліджували Ю. Конаржевський, В. 

Мельник, А. Нісімчук, В. Краєвський та інші. Ефективність використання 

засобівінтерактивних технологій обґрунтовували Н. Островерхова, В. Петренко. 
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